

**2024 至 2027 年度油尖旺區議會
食物環境衛生委員會工作進度報告**
(會議於 2024 年 3 月 12 日舉行)

編號	議題	採取行動和建議	負責部門或機構
FEHC 1	關注油尖旺區野鴿事宜	委員有以下意見及詢問： (i) 委員收到市民反映區內不同地點存有餵飼野鳥問題，希望部門主動向委員了解詳情，加強宣傳教育、巡查及執法，及多進行聯合行動。此外，委員建議部門作出檢控，提高阻嚇作用。 (ii) 詢問針對私人地方餵飼野鳥的行為，部門可否執法和如何舉證。 (iii) 詢問野鴿避孕藥試驗計劃(“避孕藥計劃”)的執行細節、擴大推行範圍的方案，以及通過《2023年野生動物保護(修訂)條例草案》(“條例草案”)後的計劃成效。 (iv) 詢問避孕藥會否進入食物鏈及是否可用於滅鼠。 (v) 建議部門考慮在政府土地內的野鴿黑點安裝鷹狀反光裝置。	食環署 康文署 漁護署
FEHC 2	關注油尖旺區野鳥問題		

食物環境衛生署(“食環署”)的回應如下：

- (i) 食環署一向關注區內有人餵飼野鳥弄污公眾地方而引致的環境衛生問題，會透過不同渠道宣傳及教育市民，加強清潔消毒有關地點，並靈活調配人員在不同時段巡查及對餵飼野鳥致弄污公眾地方的人士採取執法行動。
- (ii) 食環署人員會透過網絡攝錄機及與相關屋苑交換情報等方式，辨識餵飼野鳥致弄污公眾地方的違例人士，以作出警告及提出檢控。
- (iii) 署方會提醒私人土地的管理人員留意及提醒他們的業戶切勿餵飼野生雀鳥。
- (iv) 條例草案通過後，負責的部門會制定指引，食環署會於新例生效前向前線人員進行簡介及印製新的定額罰款通知書。
- (v) 備悉委員提供的資料，食環署會在取得有關地點的資料後安排突擊檢控行動。

康樂及文化事務署(“康文署”)的回應如下：

- (i) 署方備悉地士道街休憩花園的情況，會加強巡查及採取適當行動，包括執法及保持場地清潔，避免引起衛生問題。
- (ii) 署方備悉及會研究委員提出利用反光板的提議。

漁農自然護理署(“漁護署”)的回應如下：

- (i) 漁護署部門過去一年就野鴿問題在各區進行了宣傳活動及教育。
- (ii) 為期兩年的避孕藥計劃已經完結，正在等待計劃的顧問香港城市大學作最後統計分析和評估，漁護署會考慮各項因素，包括有關計劃成效的分析及建議，以制定下一步計劃，並會盡快向外公布相關結果。
- (iii) 避孕藥計劃使用的避孕藥只對鳥類有避孕作用。
- (iv) 影響避孕藥計劃成效的其中一個因素是野鴿要進食一定數量浸泡過避孕藥的粟米粒。假如署方決定在將來繼續推行避孕藥計劃，將會參考對上一次避孕藥計劃的結果作對比及分析。
- (v) 如果收到舉報有人在私人處所非法餵飼野鳥，執法人員會展開調查，收集足夠的證據後會向相關人士提出檢控。

FEHC 3

關注油尖旺區內公廁的設施和保潔狀況

委員有以下意見及詢問：

- (i) 委員收到市民反映區內不同地點的公廁問題，包括設施故障、衛生欠佳等，希望相關部門跟進，改善公廁設施和加強巡查。

食環署
康文署

- (ii) 詢問部門會否擴展智能公廁系統試行計劃及分享相關數據。

食環署的回應如下：

- (i) 食環署在翻新公廁工程中會加入一些改善措施，例如加設適合傷健人士、兒童及長者使用的設施。
- (ii) 現時，食環署在油尖旺區轄下的 19 個公廁並沒有使用尿槽。
- (iii) 署方會積極考慮委員就區內公廁的設施和衛生問題的意見，包括公廁的維修、清潔時段的安排及推行智能公廁系統等。
- (iv) 公廁徹底潔淨工作小隊至少每星期到有關公廁進行徹底清潔服務。視乎實際情況，頻次或會有所增加。

康文署的回應如下：

- (i) 會將委員給康文署康樂場地的意見轉達，以改善服務。
- (ii) 康文署轄下油尖旺區的九龍公園設有智能洗手間。

編號	議題	採取行動和建議	負責部門或機構
FEHC 4	關注北京道/九龍公園徑 KS58 行人隧道雜物阻礙行人通道及衛生問題	<p>委員有以下意見及詢問：</p> <ul style="list-style-type: none"> (i) 建議相關部門在巡查時發現露宿者雜物後，果斷處理，避免問題累積。 (ii) 建議相關部門未來數月安排較密集的聯合行動，以防露宿者折返。 (iii) 部門在聯合行動後會於隧道或天橋擺放鐵馬，但此舉或有礙觀瞻及佔用地方，建議在清場後擺放藝術品或指示牌。 (iv) 希望社會福利署(“社署”)跟進露宿者綜合服務隊(“服務隊”)的成效及檢討其質素。 (v) 詢問有何平台或機制能夠評估清理行動的優先順序，希望盡快針對問題較嚴重的地點採取聯合行動。 <p>食環署的回應如下：</p> <ul style="list-style-type: none"> (i) 就提呈文件所述位置的衛生情況，除了每日恆常的街道潔淨服務，食環署會繼續積極參與相關部門安排的聯合行動，關注有關地點的環境衛生問題並作出適當的跟進。 (ii) 如果署方人員發現有露宿者聚集，會盡快通知相關部門，亦會不時提醒露宿人士要保持地方的清潔及環境衛生。 	<p>食環署 社署 民政處 警務處</p>
FEHC 5	關注德昌街天橋底及櫻桃街/橡樹街隧道環境衛生建議社署協助露宿者尋找安定住所		

社署的回應如下：

- (i) 服務隊自 2023 年至今，在提呈文件所述位置接觸約 30 名露宿人士，部分人士在社工的協助下已找到住處或自行離開。
- (ii) 社署一直有評估及監察服務隊的服務表現，包括服務質素及成效。

油尖旺民政處(“民政處”)的回應如下：

- (i) 民政處已協調相關部門在 KS58 行人隧道及佐敦道近佐治五世紀念公園行人隧道進行聯合行動，處理該處的雜物。另外民政處亦已協調相關部門在櫻桃街/橡樹街行人隧道進行聯合行動清除隧道中的非法構築物。
- (ii) 備悉委員希望政府部門果斷處理露宿者問題的意見，會繼續與相關部門磋商。
- (iii) 關於在行人隧道或其他露宿者地點擺放藝術品或指示牌的建議，署方會諮詢有關部門，希望可以盡快落實。
- (iv) 民政處於上次會議後推出了一個網上平台，讓委員透過平台提供露宿者地點的資訊，供部門知悉及跟進。民政處收到委員報告後已經和各個部門即時跟進，包括到場視察及評估情況，並與部門配合調撥資源及安排人手，以優先處理情況較嚴重的地點。

香港警務處(“警務處”)的回應如下：

- (i) 警方會定期派員到有關地點巡查，包括旺角櫻桃街隧道，以達到防止罪案的目的。過往亦曾在櫻桃街隧道就與毒品相關的罪行進行拘捕。另外，警務處亦會派員配合由民政處協調相關部門的聯合行動，處理行動期間違反公共安全及秩序的情況。

油尖旺區議會秘書處
2024年3月